

# 向守护生命的医师致敬

■王君平

“感谢你们，用生命守护生命。”8月19日，首个“中国医师节”，一组医师辛苦奔忙的影像在社交媒体热传，人们以这样的方式，向妙手仁心、无私奉献的医师们致以敬意。

节日前夕，习近平总书记作出重要指示：“各级党委、政府和全社会都要关心爱护医务人员，形成尊医重卫的良好氛围。”我们一生的旅程，都离不开医生的护佑。近年来，我国用较少的投入获得了较高的健康绩效，居民的主要健康指标总体上优于中高收入国家平均水平。如此巨大的成就，离不开医生的牺牲和奉献。“中国医师节”的设立，是全社会向医师群体的致敬。

“披星戴月，只因心中敬佑”。这是

人们对医师职业状态的描述，也是对医者崇高精神的赞许。作为“健康的守护者”，医师理应获得崇高的社会地位。一段时间里，由于劳务技术价格偏低，出现“脑体倒挂”现象，挫伤了医务人员的积极性。例如，一台大手术，六七个人奋战七八个小时，技术劳务费不足1000元。在这样的情况下，医院只能用其他方式来补偿收入不足，导致医生的形象受损，医患关系出现了种种问题。

让医务人员的劳动得到尊重、价值得到体现，出路在改革。当前，医药卫生体制改革已进入啃硬骨头的攻坚期，我国公立医院全部告别以药养医。理顺医疗价格体系，让医生靠技术吃饭，患者才能真正受益。把尊医重卫的理念落到实处，让公立医院体现公益

性，让医生赢得社会尊重，才能更好营造和谐医患关系。竭尽全力让患者转危为安、恢复健康，每一天都在与死神较量，每一个细节都在护佑生命，是医生的责任和使命。面对疾病，病人和医生是牢固的同盟，相互尊重才能赢得信任和理解，共同战胜疾病。

选择了医生这一职业，就是选择了奉献。与此同时，也要尽可能创造条件，吸引优秀人才加入护佑众生的队伍中。目前，医师职业的吸引力不够，是一个客观现实。据调查，有65.9%的被调查医师认为自己的付出与收入不成正比；繁忙的工作与巨大的压力，也让不少医生选择跳槽……这些现象让人深思。营造全社会尊医重卫的氛围，不只是提升职业的含金量，更重要的是提升全行业的荣誉

感、成就感。没有全民健康，就没有全面小康。进入新时代，需要不断壮大健康中国建设主力军，修医德、行仁术，弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的医学精神，满足人民群众对身心健康的需求。

广大医务人员用使命兑现诺言，以责任感回应患者期待，是值得尊敬、应该爱护的一个群体。设立“中国医师节”，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央对1100多万医务人员的深切关怀，也充分体现了党中央对13亿多人健康的高度重视。正如习近平总书记曾指出的：“你们的事业是最高尚、最神圣的”，尊重医生，就是尊重生命，也是守护我们每个人的幸福生活。

(摘自《人民日报》)

## 致敬“王继才们”

■伍正华

一篇文章让人读罢感怀不已，一个典型再次感动亿万人。前不久，所在单位党委专题组织学习守岛民兵王继才的先进事迹，让我朗读通讯——《坚守32年，王继才永远留在了开山岛》。读着读着，情绪几近失控，几度哽咽。

一位同志发言时说：“换作是我念，也会念不下去。虽不认识王继才，却一点也不陌生。”他讲述了一段亲身经历：父亲曾当过部队农场场长，也是一位守岛人，自己8岁就跟着上了岛；去年陪父亲回小岛转转，他大老远竟然认出了30年前负责开水闸的老职工，两位老人见面相拥而泣。大家听后陷入沉思：这位父亲像不像王继才？开水闸的老职工又是不是王继才？

平凡的人给我们最多感动。王继才没有惊天动地的事迹，没有跌宕曲折的传奇。他一辈子只干了一件事，守岛；一辈子只干了一件大事，为国守岛。30多年前，当登上这座“馒头大的岛”时，他不会想到自己会成为“名人”。支撑他走过孤寂旅程的，不过是质朴的承诺和坚定的信念。

其实，很多人的身上都有一点王继才的影子。守岛坐“水牢”，父母难尽孝，孩子没带好……王继才吃的这些苦、受的这些累，很多人是不是同样吃过受过，甚至更辛酸坎坷？不管出身如何、岗位如何、境遇如何，生活给人的并不都是晴天和笑脸。我们说不忘初心，就是要经常回到我们当初最苦最累最无助之际，静下心来去看一看、想一想，从而不断校正人生的方向，汲取前行的力量。

其实，每个人的身边都有无数的王继才。我们被“感动中国人物”“时代楷模”感动，被受到表彰的典型感动，但有没有为身边平常的人和事湿润眼眶？他们或许只是哪天主动多加了几小时的班；他们或许不是高风格、热心肠，只是寻常的一句关怀、关键的一句提醒、主动的一份承担。但这些普通的人和事，恰恰构成了我们生命中温暖而又值得回味的内容，给予我们接续奋斗、甘于奉献的无穷力量。

我们致敬王继才，更致敬那些“像王继才同志那样长期在艰苦岗位甘于奉献的同志”。共和国的脊梁，由千千万万的普通脊背共同支撑。没有农民的“面朝黄土背朝天”，哪来“稻菽千重浪”？没有工人的“每天每日工作忙”，哪来“世界变了样”？没有军人的“替你负重前行”，哪来的“岁月静好”？王继才的脊背撑起了开山岛，千千万万个王继才的脊背撑起了共和国。正如鲁迅先生所言：我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。

平凡是非凡之母，甘于平凡才能创造非凡。当年，黄旭华为研制核潜艇，离家30年，归来时母亲已经93岁。黄旭华30年的隐姓埋名，与王继才30年的孤独坚守何其相似？我们的事业很伟大，但多数岗位很平凡。不论是造核潜艇，还是守卫小岛，只有更多的人愿意坚守平凡，我们的社会才会少一些功利和浮躁；只有更多的人愿意在平凡中追求非凡，我们的国家和民族才能闯过复兴路上的风风雨雨。

## 低价游陷阱

眼下正值暑期旅游高峰，记者调查发现，虽然近年来旅游法、新修订《旅行社条例》等法律法规的出台均对不合理低价游、强制购物等问题做出相关规定，但在庞大的市场需求和回扣利益链条驱动下，“低价游”仍是国内旅游市场难以根治的痛点。

新华社发 程硕 作



## 治水之堵疏与制药之真假

三川原声



■张鲁莎

古时候洪水泛滥，毁田而绝民食，毁宅而坏民居。由是，洪水的治理为民之所愿。大禹时期，始之于堵，继之于疏，使水流于河，循道而泄于江海，水患终得以治，民生始得以安。

今日制药，本为医病疗疾，不料黑心药企竟以次充好，以劣顶真，甚而利欲熏心，

竟致于贻误治疗害了人命。较之于水患，假劣药物之患当烈于洪水之类。因为洪水泛滥能够看到、能够规避；假劣药物之患躲在暗处，且打着正规的牌子，能够伤人于无形。围剿假劣药物，整治黑心药企，刻不容缓！

长生生物被曝光以后，人们迫切想知道：如何治理，老百姓怎样才能用上放心药、良心药。老百姓认死理儿，信奉善有善报，恶有恶报，不是不报，时候未到，时候一到，必定要报。用当下的话说，正义永远不会缺席！

假药劣药，赚的是黑心钱，罪不容诛！反腐倡廉，假药劣药的制造、销售，绝不能姑

息养奸！正如毛泽东说过的那样，“如果我们优柔寡断，姑息养奸，则将遗祸人民，脱离群众”。药是用来治病的，人民的利益是第一位的。药企的利益要置于人民的利益之后。

把权利关进制度的笼子是一剂反腐的良方。

对于药企来说，药物的原料来源、生产环节、销售环节，乃至药物的研制环节、审批环节，甚至于临床应用评判环节，一环都不能松、一环都不能少，每一环都要有过硬的监管环节。

此次吉林长生生物制药的问题一暴露，中央迅即严查就是一种信号：反腐没有死角，反腐永远在路上！